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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ  

АВІАЦІЙНИХ ФАХІВЦІВ МИРОТВОРЧОГО КОНТИНГЕНТУ  

В УМОВАХ КРАЇН АФРИКАНСЬКОГО КОНТИНЕНТУ 

 

Одним із основних способів міжнародного військового співробітництва з 

багатьма світовими державами є участь військовослужбовців Збройних Сил 

(ЗС) України у миротворчих місіях ООН. Діяльність зазначеного контингенту у 

цих умовах докорінно відрізняється від умов проходження військової служби в 

Україні, особливо це стосується авіаційних фахівців (АФ). Така ситуація, у 

першу чергу, обумовлена незвичними клімато-географічними та соціально 

зумовленими факторами, значним нервово-психічним напруженням і високим 

рівнем відповідальності за результати такої діяльності. За таких умов 

важливого значення набувають заходи психофізіологічного забезпечення 

діяльності військовослужбовців миротворчих контингентів ЗС України. 

Де-які кроки щодо вивчення та вирішення зазначеної проблеми вже 

зроблено. Зокрема, подано фізіолого-гігієнічну оцінку умов професійної 

діяльності осіб льотного складу (ЛС) миротворчого контингенту [7, с. 382], 

виявлено інформативні характеристики їх особистісного профілю [5, с. 32], 

психофізіологічних і соціально-психологічних категорій професійно важливих 

якостей [1, с. 86, 2, с. 28], запропоновано інтегральні психофізіологічні критерії 

прогнозування професійної придатності [6, с. 26], профілактики розвитку 

дизадаптаційного синдрому [3, с. 43] та способи удосконалення заходів 

психофізіологічного відбору [4, с. 25]. Однак, зазначені дослідження 

проводились до або після миротворчих місій, крім того, дослідженнями 

охоплені виключно особи ЛС, а питання психологічної адаптації АФ 

миротворчого контингенту ЗС України в умовах країн африканського 

континенту під час миротворчих місій залишаються поза увагою науковців і є 

недостатньо вивченими.  

Оцінити динаміку психологічної адаптації авіаційних фахівців 

миротворчого контингенту в умовах країн африканського континенту. 

Оцінка динаміки психологічної адаптації АФ миротворчого контингенту в 

умовах країн африканського континенту здійснювалась за показниками рівня 

реактивної та особистісної тривожності, а також депресивності. 
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Дослідження проводились на базі окремого вертолітного загону у Ліберії. 

Обстеженням охоплено 90 військовослужбовців льотного та наземного складу.  

З метою оцінки динаміки психологічної адаптації АФ миротворчого 

контингенту в умовах країн африканського континенту, було здійснено аналіз 

показників реактивної (РТ) та особистісної (ОТ) тривожності осіб ЛС і наземного 

складу (НС) на 2-й, 4-й, 6-й та 8-й тижні перебування у миротворчій місії. 

В результаті встановлено, що динаміка змін середньо групових показників 

ОТ і РТ осіб ЛС і НС протягом періоду досліджень аналогічна. Так, на 2-му тижні 

перебування АФ у миротворчій місії середньо групові показники ОТ і РТ мають 

низький рівень розвитку. У подальшому, на 4-му тижні перебування, відбувається 

їх достовірне (р<0,05-0,001) зростання до помірного (крім показника РТ осіб ЛС) 

рівня. При чому, зростання показників РТ осіб НЗ достовірно (р<0,05) переважає 

відповідні показники осіб ЛС. На 6-му і 8-му тижнях перебування АФ у 

миротворчій місії показники тривожності достовірно (р<0,05-0,001) знижуються, 

тобто повертаються до початкового, низького, рівня. 

Негативний вплив на процеси психологічної адаптації АФ може чинити і 

розвиток депресії через незвичні соціально та професійно зумовлені умови 

перебування миротворчого контингенту на території країн африканського 

континенту. Прояви зазначеного стану можуть бути дуже різними – це і 

порушення сну, і значне зниження активності, настрою, поява сомато-

вегетативних реакцій у вигляді порушень роботи серцево-судинної та 

ендокринної систем тощо. Саме тому, наступною складовою досліджень стало 

дослідження динаміки змін індексів депресивності протягом перших двох 

місяців перебування АФ миротворчого контингенту у миротворчій місії.  

Аналізуючи отримані дані, слід зазначити, що середньо групові індекси 

депресивності протягом усього періоду досліджень, як серед осіб ЛС, так і 

серед осіб НС знаходяться у межах психологічної норми, тобто не 

перевищують 50. Разом з тим, спостерігається ряд закономірностей, а саме – 

достовірне (р<0,001) зростання індексів депресії на четвертому тижні 

перебування у миротворчій місії, та повернення до вихідних значень  

(р<0,05-0,01) на восьмому тижні. 

Висновки: 1. Проведені дослідження щодо особливостей психологічної 

адаптації АФ миротворчого контингенту в умовах країн африканського 

континенту за показниками тривожності та депресивності свідчать про те, що 

серед осіб ЛС зазначені процеси проходять значно успішніше, ніж серед осіб НС. 

2. За наявності на початку ротації контингенту значної ПВ (40,48%) осіб 

ЛС з низьким рівнем емоційної стійкості через очікування ймовірної небезпеки, 

їх адаптація проходить протягом перших чотирьох тижнів перебування в місії. 

Така тривалість адаптації співпадає з повним закінченням ротації попереднього 

миротворчого контингенту, початком самостійної роботи за фахом та 

формуванням нового колективу. 
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